



По моему мнению, на данный вопрос нельзя дать однозначного ответа. Поскольку на сегодняшний день в рыночной экономике мы видим неразрывный синтез конкуренции и монополии. Как говорил К. Маркс: «В практической жизни мы находим не только конкуренцию, монополию и их антагонизм. Но также и их синтез, который является не формулой, а движением. Монополия создает конкуренцию, конкуренция создает монополию. Синтез заключается в том, что монополия может удержаться благодаря тому, что она постоянно вступает в конкурентную борьбу».

Также мы можем оценить плюсы и минусы данных систем и убедиться в том, что они дополняют друг друга. Из плюсов монополии я могу отметить, во-первых, возможность максимально использовать эффект от масштаба производства, которая приводит к снижению издержек на производство единицы продукции. В особенности это характерно для естественных монополий. Данный вид монополий относится к тем отраслям, в которых существование только одной, а не нескольких фирм, более отвечает интересам общества. Наиболее часто это обусловлено тем, что производство на данных предприятиях является рентабельным, если оно крупномасштабно. Естественные монополии распространены в таких отраслях, как телефонная связь, водо- или электроснабжение и т.д. и т.п. Как еще один плюс монополии, я хотела бы назвать возможность использования достижений научно-технического прогресса. Данные фирмы стараются максимально увеличить свою прибыль, а также снизить издержки, соответственно нуждаются в технологических инновациях, которые они могут себе позволить вследствие того, что обладают большим капиталом, а также могут рассчитывать на поддержку государства. Третий плюс монополии заключается в возможности следования единым стандартам на производимую продукцию и предоставляемые услуги. Немаловажное народнохозяйственное значение имеет унификация и стандартизация, например, вагонов или напряжения в сети электропередач. Четвертым плюсом является возможность замены рыночного механизма, т. е. рыночной экономической организации, внутрифирменной иерархией и системой контрактных отношений. Именно это позволяет сокращать потери, связанные с риском и неопределенностью. А также, в-пятых, это возможность мобилизации значительных финансовых ресурсов для поддержания средств производства на должном уровне.

Но несмотря на все эти плюсы, монополистические движения в каждом здоровом обществе, испытывают на себе давление и критику, поскольку общество подвергается социальным издержкам, таким как увеличение экономической и социальной дифференциации, а также перераспределение реальных доходов общества.

Конкуренция так же, как и монополия, стимулирует научно-технический прогресс и развитие производительных сил, так как увеличение прибыли при усреднении нормы прибыли в экономике возможно только за счёт снижения издержек производства. При системе, основанной на конкуренции, происходит «естественный отбор», т.е. производители, имеющие издержки производства выше средних - разоряются, ниже средних - обогащаются. Еще один плюс конкуренции таков, что выигрывает потребитель, т.к. отдельный товаропроизводитель вынужден продавать товар не по произвольно им установленной цене, а по стихийно сложившейся, усреднённой же цене, т.е. цене производства, включающей в себя издержки производства и среднюю прибыль.

Но и у данной системы, как и у любой в нашем мире, есть недостатки. Один из них заключается в том, что конкуренция - это борьба за прибыль. Поскольку главная форма этой борьбы - снижение издержек, то приходится затрачивать значительную часть средств на развитие научно-технической базы производства, рекламу, устранение конкурентов и т.д. и т.п. Таким образом формируется ситуация, что борьба за прибыль, поглощает еще большую ее часть. Свободная конкуренция перестаёт удовлетворять интересы производителей: достигнув наивысшей ступени своего развития, она превращается в свою противоположность - монополию. Иными словами, свободная конкуренция объективно порождает монополизацию.

Таким образом, мы вернулись к тому, что конкуренция и монополия не могут существовать отдельно друг друга, что они синтезированы между собой. И, соответственно, на вопрос кто же все таки победит, по моему мнению ответить нельзя.